
附件1

起草说明

为优化省级科技项目立项和组织管理方式，加快实施科技项目“揭榜挂帅”“赛马”等新型管理制度，全面推进海南科技高质量发展，制定《海南省科技项目“揭榜挂帅”制暂行管理办法》。
一、起草依据

《海南省“十四五”科技创新规划》（琼府办﹝2021﹞20号）、《海南省以超常规手段打赢科技创新翻身仗三年行动方案（2021-2023年）》（琼府办〔2021〕24号）等文件指出，“建立符合科研规律的项目和资金管理制度。对于目标明确、应用亟需、最终用户明确的重大攻关任务采取揭榜挂帅方式，探索赛马争先、悬赏激励等模式，形成形式多样的科技项目生成方式”，根据相关文件要求，制定《海南省科技项目“揭榜挂帅”制暂行管理办法》。

二、起草过程

2022年8-9月，厅领导多次召开专题会，研讨“揭榜挂帅”制科研项目管理过程中存在的问题，于9月5日形成《海南省科技项目“揭榜挂帅”制工作方案》，经第27次厅务会审议通过后在厅内印发执行。在工作方案的基础上，编制了《海南省科技项目“揭榜挂帅”制暂行管理办法（初稿）》。10月19日，征求厅内各处室意见，共收到反馈意见4条，均已采纳修改。10月27日，厅领导再次召开专题会，对《管理办法（初稿）》进行了进一步讨论和完善，形成《海南省科技项目“揭榜挂帅”制暂行管理办法（征求意见稿）》。

三、揭榜挂帅和赛马相关说明
（一）“揭榜挂帅”亦称科技悬赏制，就是“把需要的关键核心技术项目张出榜来，英雄不论出处，谁有本事谁就揭榜”，具有不论资质、不设门槛、选贤举能、唯求实效的特点。“揭榜挂帅”本质上就是“谁有难题谁发榜，谁发榜谁负责，谁能干谁来干”。这种制度为科技创新搭建了一个平台，发榜方能够针对迫切需要解决的核心技术难题，在最大范围内征集和优选合作者，较之传统模式更具优越性。

“揭榜挂帅”的优越性主要表现在：传统科研项目是科研单位自己出题、自己答题。“揭榜挂帅”项目是由产业界出题，科研单位或企业来答题，解决产业共性关键核心技术难题，项目更有针对性。

（二）“赛马制”是指在“揭榜挂帅”项目部署中，针对同一个任务，可以优选多个合作者，即允许多个单位同时立项。项目前期，实行平行资助；过程中，定期考核，优胜劣汰；项目后期，聚焦优势主体，最终审核验收。

“赛马制”的优越性主要表现在：“赛马制”一方面能有效降低技术选择风险，另一方面能提高项目成功率和经费利用率，实现科研攻关由单一主体向多元化竞争主体转变。不可否认，“赛马制”攻关会让经费投入更大。但相比之下，这种制度更有利于激发创新活力，增加成功概率，换句话讲，就是不要把鸡蛋放一个篮子里。

（三）关于“揭榜挂帅”项目揭榜者的选取，选取独立揭榜，可以求得应急之策、破局之才；选取“赛马制”，由不同团队独立或联合攻关，比的是科技竞争力、成果产出效率，可以实现创新价值最大化。
四、修订说明

《海南省科技项目“揭榜挂帅”制暂行管理办法（征求意见稿）》在原《海南省科技项目揭榜挂帅制实施方案》（琼科〔2021〕110号）的基础上，进行了修订。主要修改内容为：

（一）增加了“赛马制”内容。“赛马制”是指在“揭榜挂帅”项目部署中，针对同一个榜单任务，经专家论证后，有两个以上牵头单位获得立项的，先进行平行立项，然后重点聚焦，最终优中选优的新型项目组织管理模式。
说明：借鉴福建省、河北省、陕西省等经验，对“揭榜挂帅”重大技术攻关项目，针对同一个项目任务，有多家优势单位、存在多种技术路线可能的，启动“赛马制”竞争。

（二）对组织流程进行了细化。比如：拓宽榜单征集形式，采取自上而下、自下而上相结合的方式，广泛征集榜单。增加“赛马制”项目，在榜单征集过程中，围绕相关重点领域的急、难、险、重关键技术问题，探索采用“赛马制”布局实施一批技术攻关项目；更好地聚焦产业发展进行榜单遴选凝练；规范发榜方张榜遴选程序；项目论证时给予专家组、发榜方、揭榜方之间充分的沟通时间；对项目进行修改完善等。

（三）扩大“揭榜挂帅”项目实施范围。海南省财政科技各专项项目均可实施“揭榜挂帅”制，单个“揭榜挂帅”制项目省财政支持额度参照各专项和经费管理办法执行。对于省委省政府部署的重大任务，省科技厅可按照“一事一议”方式确定“揭榜挂帅”项目支持额度。
说明：由于“揭榜挂帅”项目只在原重大科技计划项目中实施，科技投入总额不低于500万元，限制了部分发榜方需求，所以放宽“揭榜挂帅”制实施范围，七大科技专项均可组织实施，单个“揭榜挂帅”制项目省财政支持额度参照各专项和经费管理办法执行。比如：若在省重点研发项目中实施“揭榜挂帅”制项目，省财政的支持额度可为30-500万元，发榜方可在此区间选取支持意向。

（四）提高技术攻关项目企业发榜资金补助比例。参考其他省技术攻关项目企业发榜省财政资金补助额度，由“不超项目总额的20%，最高补助金额不超过100万元”，建议调整为“不超项目总额的40%”“最高补助金额不超过1000万元”。

说明：1.企业技术攻关类项目的补助比例与限额，河南是不超过20%上不封顶；广东是不超过20%最高2000万元；湖北20%-40%最高500万元；北京是不超过30%最高1000万元;陕西是不超过30%最高1000万元；内蒙是不超过30%最高1000万元；河北是不超过40%最高1000万元；湖南是不超过40%最高1000万元；浙江是最高1000万元。

2.补助不超项目总额的40%，最高补助金额不超过1000万元，与各省大体一致。

3.实际执行过程中，最高补助金额还受第十二条限制：单个“揭榜挂帅”制项目省财政支持额度参照各专项和经费管理办法执行。如：省重点研发项目单个项目财政支持额度为30-500万元，省重点研发揭榜挂帅项目补贴最高就是500万元，“一事一议”方式确定“揭榜挂帅”项目支持额度最高可到1000万元。
（五）扩大成果转化类项目发榜单位范围，并给予一定补助。参考其他省并结合我省实际，成果转化类项目由单纯科研院所、高校等事业单位扩大到企业。补助资金从无补助，建议调整为“不超过项目总额的40%，最高补助金额不超过1000万元”。

说明：1.河北、陕西、湖北、内蒙等多个省，成果转化类项目企业可以发榜。

2.成果转化类项目的补助比例与限额，河南是不超过20%上不封顶；广东是不超过20%最高2000万元；湖北20%-40%最高500万元；河北是不超过30%最高500万元；内蒙是不超过30%最高500万元；陕西是不超过30%最高1000万元；湖南是不超过40%最高1000万元。

3.成果转化类揭榜挂帅项目补贴不超过项目总额的40%，最高1000万元与各省大体一致。

4.实际执行过程中，最高补助金额还受第十二条限制：单个“揭榜挂帅”制项目省财政支持额度参照各专项和经费管理办法执行。如：省重点研发项目单个项目财政支持额度为30-500万元，省重点研发揭榜挂帅项目补贴最高就是500万元，“一事一议”方式确定“揭榜挂帅”项目支持额度最高可到1000万元。
（六）变更资金拨付方式。“揭榜挂帅”项目省级财政资金支持方式包括前补助和后补助。事业单位、民办非企业等单位牵头揭榜的项目经费按照国库集中支付的有关规定拨付项目牵头单位；企业牵头揭榜的项目采取事前立项事后补助方式；赛马制项目，根据阶段性评价情况分批拨付。具体拨付方式参照海南省科技项目和经费管理有关规定，在编制项目申报指南时予以明确。
说明：“揭榜挂帅”项目资金拨付建议参照海南省科技项目和经费管理有关规定执行。如2022年，省重点研发揭榜挂帅项目，对于事业单位、民办非企业单位牵头承担的项目，项目立项后资金一次性拨付项目牵头单位；对于企业单位牵头承担的项目，项后拨付资助经费50%，项目绩效验收评价通过后拨付资助经费50%。后续项目资金拨付方式建议按照省财政最新要求执行，在编制项目申报指南时予以明确。

（七）明确“揭榜挂帅”项目没有条件限制。“揭榜挂帅”项目对揭榜单位无注册时间要求，对揭榜团队负责人无年龄、学历和职称要求。

说明：按照“英雄不论出处，谁有本事谁就揭榜”的原则，各省揭榜挂帅项目原则上都不设限制条件。该条借鉴科技部“揭榜挂帅”项目的申报指南。

（八）明确“揭榜挂帅”项目管理和绩效评价要求。明确“揭榜挂帅”项目由省科技厅、省财政厅会同发榜方对项目进行管理。项目经费管理遵照省财政科研经费管理的有关规定执行。项目过程管理和绩效评价，依据科技项目立项、过程管理、绩效验收评价等相关规定执行。“赛马制”项目实施过程中，根据阶段性评价结果，再重点聚焦、优中选优或联合推进。




